习近平宣布中方将在深圳举办 亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议

地时间11月1日上午,国家主席习近平 出席亚太经合组织第三十二次领导人 非正式会议东道主交接环节,宣布中 方将于明年11月在广东省深圳市举办 亚太经合组织第三十三次领导人非正

习近平强调,亚太经合组织是亚 太地区最重要的经济合作机制,为促 进亚太地区增长和繁荣作出了重要贡 献。构建亚太共同体是实现亚太地区

的共同愿景。2026年,中国将第三次 担任亚太经合组织东道主。中方愿以 此为契机,同各方携手构建亚太共同 体,促进亚太地区增长和繁荣,着力推 进亚太自由贸易区、互联互通、数字经 济、人工智能等务实合作,为亚太发展 注入更大活力和动力,更多造福亚太

习近平指出,深圳地处太平洋沿 岸,几十年间从一个落后的小渔村发 民创造的世界发展史上的一个奇迹, 也是中国坚定不移奉行互利共赢开放 战略的重要窗口。期待各方明年共赴 深圳之约,共商亚太发展大计,共创亚 太美好明天。

与会经济体领导人积极支持中国 接任亚太经合组织2026年东道主,赞 同中方办会理念,期待亚太经合组织 "中国年"取得圆满成功,为推动区域 合作、促进共同发展繁荣作出贡献。

习近平结束出席亚太经合组织第三十二次领导人 非正式会议和对韩国的国事访问回到北京

新华社北京11月1日电 11月 1日晚,国家主席习近平结束出席亚 太经合组织第三十二次领导人非正

式会议和对韩国的国事访问后回到 北京。

中共中央政治局常委、中央办

公厅主任蔡奇,中共中央政治局委 员、外交部部长王毅等陪同人员同 机返回。

"期待各方明年共赴深圳之约"

当地时间11月1日上午,韩国庆州 和白会议中心,习近平主席出席亚太经 合组织(APEC)第三十二次领导人非正 式会议第二阶段会议。其中一个重要 环节就是APEC东道主交接。

2026年,中国将第三次担任APEC 东道主。领导人非正式会议举办时间 和地点将在此刻揭晓。

面对各方期待,习近平主席郑重宣 布:中方将于明年11月在广东省深圳 市举办APEC第三十三次领导人非正式 会议。"期待各方明年共赴深圳之约,共 商亚太发展大计,共创亚太美好明天。"

"2026,深圳见!"在庆州采访APEC 会议的媒体记者,迅速将这一消息传遍

主持会议的韩国总统李在明同 习近平主席紧紧握手,表示祝贺。他 说,去年在秘鲁宣布中国担任2026年 APEC东道主以来,中方做了很多准备 工作。"现在,在习近平主席的领导下,

APEC将开启新的航程。"

近年来,经济全球化遭遇回头浪, APEC作用更加凸显。国际形势变乱交 织、亚太开放合作面临新的严峻挑战, 各方期待APEC作为亚太地区最重要的 经济合作机制,能够重温初心,以更具 活力和韧性的亚太合作为世界作出突 出贡献。

"中方愿以此为契机,同各方携手 构建亚太共同体,促进亚太地区增长和 繁荣,着力推进亚太自由贸易区、互联 互通、数字经济、人工智能等务实合作, 为亚太发展注入更大活力和动力,更多 造福亚太人民。"习近平主席话语自信

有目标,有方向,有举措。国际观 察人士评论说,中国第三次担任APEC 东道主,体现了中方对亚太合作的责任

2001年在上海、2014年在北京,中 国两次举办 APEC 领导人非正式会议,

铸就APEC发展史上两座重要里程碑。 深圳,为何成为2026年APEC会议的举 办地?

习近平主席娓娓道来:"深圳地处 太平洋沿岸,几十年间从一个落后的小 渔村发展成为现代化国际大都市,是中 国人民创造的世界发展史上的一个奇 迹,也是中国坚定不移奉行互利共赢开 放战略的重要窗口。'

在庆州会议新闻中心聆听习近平 主席讲话直播的法国媒体记者切利奥· 菲奥雷蒂说:"此刻我已经开始期待,明 年前往深圳报道这场盛会,捕捉中国的 开放脉动与发展温度,向世界传递 APEC'中国年'的一个个精彩瞬间。"

交接环节结束后,多位与会经济体 领导人主动上前,同习近平主席亲切握 手交谈,表示期待着一年后相聚深圳。

浩瀚的太平洋,将再次见证 APEC 发展史上的重要里程碑。

新华社韩国庆州11月1日电

2025年"阳明杯·北极熊"中日韩围棋精英邀请赛

校园文化推广活动举行



11月1日,日本棋手井山裕太在指导贵阳市实验小学学生下棋。 贵阳日报融媒体记者 周永 摄

本报讯 11月1日,2025年"阳明 杯·北极熊"中日韩围棋精英邀请赛 "棋聚校园·弈启智慧"校园文化推广 活动走进贵阳市实验小学,申旻埈、井 山裕太、广濑优一、杨楷文4名中日韩 围棋世界冠军现场授艺,与250余名 师生及家长共赴一场围棋文化盛宴。

活动现场,40名学生通过抽签分成 A、B、C、D四组,4位世界冠军同样以 抽签的方式确定指导组别。

作为活动特邀嘉宾,中国围棋协 会主席常昊现场分享了围棋心得:"围 棋教会我们正视成败,从每一次落子 中总结经验;教会我们尊重对手,因为 每盘棋都是双方共同的创作;更教会 我们在复杂局面中保持冷静、大胆思 考。"结合贵阳正在举办的"阳明杯"围棋 赛,常昊特别提及"阳明心学"的"知行合

一"。"下棋就是最好的'知行合一',希 望同学们都能'乐在棋中,棋乐无穷'。" 常昊说。

在提问互动环节,学生们围绕棋局 复盘技巧、如何提升下棋专注力、围棋 规则细节等问题踊跃提问,常昊耐心解 答,用通俗的语言将专业知识转化为孩 子们能理解的"棋理"。随后,台上设置 五个棋局,学生代表轮流上台与常昊切 磋"破局"。

(贵阳日报融媒体记者 王涛)

又讯 11月1日,2025年"阳明杯· 北极熊"中日韩围棋精英邀请赛"棋聚 校园·奔启智慧"校园文化推广活动走 进贵州财经大学,通过"参观高校围棋 社团+棋艺交流分享+冠军传艺比赛+ 赛事文创品展示"的形式,为广大师生 带来一场围棋文化盛宴。

当天,来自中国、日本、韩国的多 位围棋名家、棋手参观了贵州财经大 学体育学院和围棋社团,详细了解校 园围棋文化发展历史和未来规划。在 随后进行的互动交流环节,围棋名家、 棋手就当下围棋发展、围棋文化的传 承与创新等话题与学生们进行了深入 探讨。

活动期间,40名高校业余棋手组成 四个阵营,分别与来自日本、韩国的棋 手展开了一场智慧与谋略的棋盘较量。

"与不同国家的棋手近距离交流、 对弈,这样的机会太难得了。"贵州财 经大学学生褚彧锋说,参加活动让自 己获得了许多前所未有的启发,对围

棋文化的理解也更加深刻了。 (贵阳日报融媒体记者 梁俊鹏)

习近平同韩国总统李在明会谈

新华社韩国庆州11月1日电 当地时 间11月1日下午,韩国总统李在明同中国 国家主席习近平在庆州博物馆举行会谈。

11月的庆州,秋意正浓。习近平乘 车抵达,韩国礼仪队隆重欢迎。

李在明热情迎接习近平。两国元首 握手合影。 习近平同李在明登上检阅台。军乐

团奏中韩两国国歌。习近平在李在明陪 同下检阅仪仗队。两国元首分别同对方 陪同人员握手致意。

欢迎仪式后,两国元首举行会谈。 习近平指出,中韩是搬不走的重要 近邻,也是分不开的合作伙伴。建交33 年来,两国超越社会制度和意识形态差 异,积极推进各领域交流合作,实现了相 互成就、共同繁荣。事实证明,推动中韩 关系健康稳定发展,始终是符合两国人 民根本利益、顺应时代潮流的正确选 择。中方重视中韩关系,对韩政策保持 连续性、稳定性,愿同韩方加强沟通,深 化合作,拓展共同利益,携手应对挑战, 推动中韩战略合作伙伴关系行稳致远, 为地区和平与发展提供更多正能量。

习近平就开辟中韩关系新局面提出 4点建议。

一是加强战略沟通,夯实互信根 基。从长远角度看待中韩关系,在彼此 尊重中共同发展,在求同存异中合作共

顾彼此核心利益和重大关切,通过友好 协商妥善处理矛盾分歧。用好两国之间 的对话渠道和交流机制,为两国关系发 展汇聚力量。

二是深化互利合作,拉紧利益纽 带。成就邻居就是帮助自己。中方愿同 韩方秉持互利共赢原则,加快推动中韩 自由贸易协定第二阶段谈判,深挖人工 智能、生物制药、绿色产业、银发经济等 新兴领域合作潜力,推动经贸合作提质 升级。中韩两国都重视打击网络赌博和 电信诈骗,可以在双边和地区层面开展 合作,更好维护两国民众生命财产安全。

三是提升国民感情,促进民心相通。 对舆论和民意加强引导,多释放正面信 息,抑制消极动向。开展健康有益的人文 交流,增进相互理解,夯实民意基础。便 利人员往来,活跃青少年、媒体、智库、地 方等交往,促进两国人民心通意合,为中 韩关系健康稳定发展营造良好氛围。

四是密切多边协作,共促和平发展。 中方祝贺韩方成功举办亚太经合组织领 导人非正式会议,愿以接任亚太经合组织 东道主为契机,同各方一道推进亚太自贸 区进程和区域经济一体化,共建亚太共同 体。中韩双方要共同践行真正的多边主 义,维护多边贸易体制,推动国际治理朝 着更加公正合理的方向发展。

习近平强调,中共二十届四中全会 审议通过了"十五五"规划建议。中国经 济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期 向好的支撑条件和基本趋势没有变,将 坚定不移扩大高水平对外开放,同世界 各国共享发展机遇。

李在明表示,热烈欢迎习近平主席时 隔11年再次对韩国进行国事访问,这次访 问对韩中关系意义重大。韩中建交以来, 各领域互利合作不断深入,有力推动各自 经济发展。韩中是邻居,更是密不可分的 伙伴。韩方高度重视对华关系,愿同中方 共同努力,推动双边友好合作关系得到更 大发展。双方要密切高层交往,增进政 党、地方交流,妥善处理分歧。中国"十五 五"规划明确了未来5年的经济发展方向 和重点,韩方愿加强对华互利合作,维护 产供链稳定,给两国人民带来更多福祉。 韩方愿同中方密切人文交流,改善国民感 情。韩方支持中方主办2026年亚太经合 组织领导人非正式会议,愿同中方加强国 际和地区事务的沟通和协调,共同促进地 区和全球的和平发展。

会谈后,两国元首共同见证双方经 贸、金融、农业、执法、科技等领域合作文

当晚,李在明同习近平小范围友好

交流,并为习近平举行欢迎宴会。 蔡奇、王毅等参加上述活动。

为开创亚太和世界更加美好的未来汇聚强大合力

——习近平主席向亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲引发国际社会热烈反响

当地时间10月31日下午,国家主席 习近平向在韩国庆州举行的亚太经合组织 工商领导人峰会发表题为《发挥亚太引领 作用 共促世界发展繁荣》的书面演讲。

多国人士表示,在国际形势变乱交织 的当下,习近平主席秉持亚太合作初心, 展现远见与担当,提出发挥亚太引领作 用,宣示中国将继续以高水平对外开放 促进深层次改革、推动高质量发展,为推 动更具活力和韧性的亚太合作、共促世 界发展繁荣注人强大信心和动力。

以开放与合作为世界注入信心与希望

"历史昭示我们,人类命运休戚与 共,霸权主义只会带来战乱和灾难,公平 正义才是促进世界和平与发展的重要保 障;对抗对立只会带来隔阂和动荡,合作 共赢才是越走越宽的人间正道;单边主 义只会带来割裂和倒退,多边主义才是 应对全球性挑战的必然选择。"习近平主 席的深刻论断从历史中汲取智慧,为各 方共促繁荣、共赢未来,携手构建人类命 运共同体指明了前进方向。

智利圣地亚哥大学经济学家玛塞拉• 贝拉表示,她对习近半主席书面演讲中关 于多边主义的论述深感认同。单边主义 与保护主义会导致全球贸易与投资碎片 化,加剧发展中国家困境。气候变化、发 展失衡、供应链危机等当前全球性挑战, 只能在多边主义框架下得到有效应对。

中俄友好、和平与发展委员会俄方主 席鲍里斯·季托夫表示,习近平主席的书 面演讲反映出,中国主张与亚太伙伴共 同维护多边贸易体制,推动贸易和投资 自由化便利化,更好维护发展中国家利 益,这为世界提供了避免陷入"关门发 展"的有效替代方案。

美国硅谷知名孵化器"创始人空间" 公司首席执行官史蒂夫·霍夫曼对习近平 主席演讲中强调的"合作共赢"有切身体 会。"真正的合作共赢,在于拒绝零和博 弈思维。亚太地区的繁荣依赖于各方共 同参与。"霍夫曼以中美合作为例说,中 美在许多领域拥有共同利益,例如美国 拥有先进的绿色科研实力,中国拥有强 大的太阳能电池板制造能力,将两者结 合起来应对气候危机,"这不仅是两国的 共赢,更是全人类的共同胜利"。

"中国始终是现行国际秩序的维护 者、真正多边主义的践行者。"习近平主席 书面演讲中展现的勇毅担当令韩国现代 中国研究会会长李浚植印象深刻。他说, 在保护主义抬头和地缘政治紧张的背景 下,全球正处于寻找新合作路径的重要时 刻。习近平主席提出包括全球治理倡议 在内的四大全球倡议,为亚太乃至世界完 善治理、实现共同繁荣提供有力支撑。

"历史经验证明:开放和市场多元化 比任何封闭政策都更具可持续性。"秘鲁 估价师协会会长米格尔·科尔达诺表示, 正如习近平主席所说,中国始终坚持开 放政策与多边主义,相继提出共建"一带 一路"倡议和全球发展倡议、全球安全倡 议、全球文明倡议、全球治理倡议,为推 动全球治理体系向更加公正合理的方向 发展提供了重要路径指引。

"中国智慧和中国方案正在亚太乃至 世界舞台上赢得广泛认同和支持。"马来 西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说, 中国不仅提出倡议与方案,更落实在行动 中,体现在成效上。"一带一路"共建国家 通过加强互联互通和产业合作,形成了跨 越地区、惠及民生的务实合作网络。"一个 真正负责任的大国,不仅关心自身发展, 更以开放与合作为世界注入信心与希

望。这是中国智慧的生动写照。"

为亚太未来描绘光明蓝图

习近平主席在书面演讲中指出,应该 重温创立亚太经合组织初心,以更具活 力和韧性的亚太合作为世界作出突出贡 献。亚太经合组织因应经济全球化浪潮 而创立,以促进贸易和投资自由化便利 化、支持经济增长和繁荣为目标宗旨。

菲律宾菲华青年企业家商会荣誉会 长李天荣表示,亚太经合组织是推动普 惠包容、互利共赢的经济全球化的重要 平台。习近平主席秉持区域合作初心, 发出共促亚太增长和繁荣、以亚太之力 增益世界的坚定号召,为推动构建亚太 共同体凝聚广泛共识、汇聚行动合力。

"带头维护和平稳定""带头实行开 放融通""带头坚持合作共赢""带头促进 普惠包容"……习近平主席为更具活力和 韧性的亚太合作指明方向。

泰国正大管理学院中国-东盟研究 中心主任汤之敏表示,习近平主席提出 的四个"带头"彰显中国与亚太在经济全 球化中的引领地位。中国致力于维护和 半稳定,推动热点问题政治解决,推动业 太自由贸易区建设,加强能源、绿色、智 能制造合作,提升区域包容性增长水平, 都是这一理念的生动实践。

韩国对外经济政策研究院亚太经合 组织研究中心秘书长李柱官表示,习近平 主席立足中国发展的成功实践,对当前 亚太地区应对现实挑战、规划繁荣未来 提出了十分及时且重要的建议,为亚太 地区未来发展描绘了一幅光明蓝图。

"习近平主席在书面演讲中提出的 '共同做大亚太合作蛋糕'令我深有感 触。"马来西亚-中国总商会总会长卢国 祥说,合作才能共赢,开放才能共荣。中 国与亚太各成员深化互利合作、拓展发 展空间,不仅增强了区域产业链供应链 韧性,也为全球经济注入新的增长动能。

在越南社会科学院南亚、西亚与非洲 研究所副所长潘高日英看来,坚持开放 融通与合作共赢,正是亚太经合组织的 成功秘诀。一方面推进区域经济一体化 和亚太自由贸易区建设,维护全球产业 链供应链稳定畅通;另一方面通过数字 经济和人工智能等新兴领域的合作,促

进优势互补,共同做大亚太合作蛋糕。 如何让发展成果更好惠及全体成员, 成为亚太区域合作重要课题。习近平主 席指出,加大对发展中经济体支持,更好 弥合发展鸿沟,不断增进人民福祉,促进 亚太全体人民共同富裕。这一立场为促 进区域普惠包容发展提供了明确指引。

印度尼西亚经济学家克里斯蒂娜·露 丝·伊丽莎白表示,习近平主席的倡议切 中要害。亚太成员在发展水平与核心关 切上存在差异,增强合作的包容性尤为 关键。唯有如此,才能真正实现区域共 同成长,让发达与发展中经济体在合作 中共赢。

参加亚太经合组织工商领导人峰会 的宇树科技股份有限公司创始人兼首席 执行官王兴兴对"带头促进普惠包容"深 表认同。他说,中国科技企业正成为连 接中国与世界的纽带,期待各国企业加 强协作,以科技创新推动人类共同进步。

"中国与亚太经合组织成员的伙伴关 系正生动诠释着一种合作共赢的新型全 球化范式:以共同进步超越零和博弈,以 开放包容取代封闭孤立,以可持续发展 摒弃短期逐利,最终绘就普惠繁荣的发 展图景。"肯尼亚智库非洲政策研究所研 究员恩迪舒说。

全球工商界投资兴业的沃土

"更多发展机遇""良好营商环境" "宽广创新舞台""绿色增长条件"…… 习近平主席在书面演讲中为全球工商 界作出郑重宣示,让世界看到中国将 继续以高水平对外开放促进深层次改 革、推动高质量发展,为亚太和世界经 济带来更多稳定性和确定性的诚意与

泰国正大集团在中国开展业务已有 四十余年,亲历中国改革开放发展进 程。集团资深副总裁兼中国战略发展与 合作总裁黄伟伟说,中国以开放的胸怀、 巨大的经济体量和良好的营商环境,展 现出负责任大国的担当,为世界各国企 业提供了共同成长、共享机遇的平台,正 如习近平主席所说,"与中国同行就是与 机遇同行,相信中国就是相信明天,投资

中国就是投资未来"。 克罗地亚经济学家、前经济部长柳 博·尤尔契奇说,习近平主席的书面演讲 向世界传递清晰信号,中国将继续奉行 多边主义,继续坚持开放、合作共赢,这 正是中国经济能够不断发展壮大的重要 原因。中国是世界经济增长重要引擎 为世界其他国家发展带来了机遇。中国 希望自身发展惠及世界,希望同其他国 家分享发展成果。

"习近平主席系统阐释中国是全球工 商界理想、安全、有为的投资目的地,我 们有着深刻感受。"参加亚太经合组织工 商领导人峰会的京东集团创始人、京东 集团董事局主席刘强东说,这里的"理 想",在于中国巨大的市场潜力和完善的 产业生态;"安全",在于中国稳定的社会 预期、持续优化的法治环境和完备的产 业链韧性;"有为",在于中国对创新的大 力扶持和对各类市场主体公平参与竞争 的有力保障。期待与全球伙伴一道,持 续深耕这片充满希望的沃土,为开创更 加美好的未来汇聚强大合力。

"习近平主席的书面演讲令我非常振 奋。"强脑科技创始人兼首席执行官韩璧 丞接受新华社记者采访时说,"中国庞大 的市场空间为我们创新企业积累应用经 验、优化产品性能提供了充足土壤,中国 的开放与创新正不断释放新的机遇,中 国蓬勃发展的创新生态正在为全球科技 进步注入新活力"。

中国经济机遇还体现在创新增长的 外溢效应。印尼全球发展研究中心主任 维罗妮卡·萨拉斯瓦蒂认为,随着数字产 业、新能源和高技术制造业转型的加速 推进,中国正在构建新的增长生态体系, 其外溢效应将传导至周边经济体,尤其 是亚太地区经济体将从中受益,提升价 值链整合效率,扩大跨境投资,深化科研 合作与创新。

对于习近平主席在书面演讲中提到 中国对推动全球经济绿色低碳转型的贡 献,李柱官高度认同。他认为,中国引领 着全球绿色转型,其能力、经验与责任担 当将为区域内应对气候变化、推动产业 升级提供巨大的助力。

习近平主席在书面演讲中提到不 久前中共二十届四中全会通过了关于 制定"十五五"规划的建议。对此,澳大 利亚中国工商业委员会全国委员会前 理事达里尔·格皮表示,对于与中国有 业务往来的企业而言,"十五五"规划建 议提供了清晰路线图,指明机遇所在。 中国政策方向的稳定性和可预期性,对 于与中国开展业务的企业来说非常有

利,为企业的投资决策提供信心保障。 新华社北京11月1日电